

OFICINAS:

San Roque, 29, MAHON.

El Grano de Arena

ABONO:

Un mes. . . 0'25 ptas.

El que no está conmigo
está contra mí.

REVISTA CATÓLICA

El que no recoge conmigo
desparrama.

CONSAGRADA AL CORAZON DE JESUS

San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

CON APROBACION DEL ORDINARIO

San Lucas cap. XI vers. 14 á 28

Núm. 76

SÁBADO 12 DE SEPTIEMBRE DE 1896

AÑO II

—SUMARIO—

I. Evangelio de la Dominica.—II. Masonería en Filipinas y masonismo en la Península, por Xavier—III. España.—IV. La semana.—V. Sección oficial.—VI. Registro civil de Mahon.—VII. Boletín Religioso.

EVANGELIO DE LA DOMINICA

Tomado del Evangelista S. Lucas cap. XIV, vers. de 1 á 11

En aquel tiempo habiendo entrado Jesús en casa de uno de los principales fariseos á comer en un día de sábado, le estaban éstos acechando. Y hé aquí que se puso delante de él un hombre hidrópico. Y Jesús, vuelto á los doctores de la Ley y á los fariseos, les preguntó: “¿Es lícito curar en día de sábado? Mas ellos callaron. Y Jesús habiendo tocado al hidrópico, con solo tocarle le curó, y despachóle. Dirigiéndose despues á ellos, les dijo: “¿Quién de vosotros, si su asno ó su buey cae en algún pozo ó pantano, no le sacará luego aunque sea día de sábado? Y no sabían qué responder á esto. Notando entonces que los convidados iban escogiendo los primeros puestos en la mesa, les propuso esta parábola, y dijo: “Cuando fueres convidado á bodas, no te pongás en el primer puesto, porque no haya quizá otro convidado de más distincion que tú; y sobreviniendo el que á tí y á él os convidó, te diga: “Haz lugar á éste;” y entonces con sonrojo te veas precisado á ponerte el último: Antes bien, cuando fueres convidado, vete á poner en el último lugar: para que, cuando venga el que te convidó, te diga: “Amigo, sube más arriba. Lo que te acarreará honor á vista de los demás convidados. Así es que cualquiera que se ensalza, será humillado: y quien se humilla será ensalzado.”

COMENTARIO

Amigo, sube más arriba.—¡Bienaventurados los humildes que, contentos de su condicion, saben contenerse y limitar así sus deseos, pues poseen á la vez el corazón de Dios y el de los hombres! Y eso no es porque no puedan subir más arriba, pues la humildad no permanece siempre en las tinieblas, por que el mismo Jesucristo nos dice que la humildad será exaltada hasta en esta vida muchas veces; pero ella nunca busca al medio de manifestarse; por que, siguiendo el consejo del Hijo de Dios, no pide ni toma

el primer punto sino el último, por que para decidirla á ocupar otro, es preciso llamarla y aun casi violentarla; por que al cambiar de estado no cambia de sentimiento; por que aun que se eleve, no por eso está menos sometida á Dios ni es menos caritativa para con el prójimo, ni menos desprendida de sí misma; por que los honores, lejos de lisonjearla y envanecerla, le son una pesada carga y por que nunca emplea con mas gusto su poder que cuando se trata de ser útil, de aliviar y hacer bien.

MASONERÍA EN FILIPINAS

MASONISMO EN LA PENÍNSULA

Podíamos comenzar este artículo recordando el que publicamos algunos meses ha sobre los trabajos separatistas de Filipinas, en los cuales decíamos entonces, y repetimos hoy, se emplean las logias masónicas de que estan plagadas Manila y las poblaciones más importantes del Archipiélago. Pero esta triste satisfaccion de haber visto confirmadas nuestras denuncias, satisfaccion que con nosotros compartiría la prensa católica española, que se ha desgañitado para hacer entender á quien correspondía el peligro de Filipinas, en nada podria mejorar la situacion de las cosas, ni devolvería al gobierno la prevision que no tuvo, ni le daría el saludable rigor que no puede tener para lo sucesivo. Porque con ser aflictiva la noticia de que en Filipinas se haya descubierto una vasta conspiracion separatista fraguada en las logias masónicas, es lo más duro del caso que el gobierno hace años que lo sabía y lo toleraba, y ha venido dando alas á la obra de destruccion, permitiendo los trabajos de las logias á plena luz del dia y enviando al Archi-

piélago empleados señalados y distinguidos... como miembros conspicuos de las logias españolas, enemigos, por tanto, de la Religión y de la patria. Y sobre esto, más duro que lo primero, hay una cosa durísima y evidente; y es, que ni por la experiencia del tiempo pasado ni ante la evidencia de los males presentes, el gobierno se atreverá á extirpar el daño, sino que, por el contrario, se entretendrá en dar largas al asunto, hasta que, cesado el escándalo, volverán las cosas á su ser y estado, si no es que los masones piden y obtienen una satisfacción después de demostrar que las logias españolas y filipinas son el más firme sostén de los gobiernos. Cosa en realidad de verdad, nada difícil de demostrar si se tiene en cuenta que uno de los actuales ministros, mason grado 33.º, fué en Cuba delegado del Supremo Consejo del Gran Oriente de España cerca de las logias de aquella Antilla: y que el general Blanco, que hoy tiene el mando supremo de Filipinas, está también afiliado á las logias masónicas, y es, ¡mal pecado!, la persona de confianza del gobierno para extirpar en el Archipiélago la insurrección naciente.

Todos estos datos y otros muchos más con que podríamos ilustrar este proceso, evidenciarían la complicidad de todos los gobiernos liberales en la obra de destrucción llevada á cabo por la masonería, que ha encendido en la Península inacabables guerras civiles y sangrientas insurrecciones; que ha traído á Cuba al estado en que actualmente la contemplamos; que quiere arrastrar á la misma desdicha al Archipiélago filipino; y que si no nos resolvemos con la gracia de Dios á raer de la haz de España todo liberalismo, acabará por conseguir que los demonios se lleven á nuestra patria, ó, lo mismo, que sea feudo de librepensadores, francmasones y judíos, y de toda casta de enemigos de Cristo.

Pero afortunadamente este proceso no es necesario, porque la verdad se abre camino y hasta los mismos liberales la confiesan y proclaman. Y no es ya «El Siglo Futuro», que tan recias campañas emprendió contra la masonería peninsular y ultramarina citando nombres, pelos y señales, y acusando á todos los partidos liberales de complicidad con sus crímenes y empresas de

la masonería maldita, ni ningún otro periódico clerical ó intransigente; sino «El Imparcial», que tan bien refleja la opinión de esas muchedumbres estragadas, indiferentes en Religión, amigas de vivir en paz con todos los errores, y por tanto enemigos de intransigencias, el que á propósito de la conspiración filipina ha dicho en un artículo de fondo que el liberalismo ha venido á consolidar en el mundo los propósitos y crímenes de la masonería, *puesto que todo cuanto se dice en las logias se puede repetir sin peligro en calles y plazas*. Y como la historia demuestra con terrible elocuencia que la masonería es el satanismo en el mundo, es evidente, hasta para los mismos liberales, que cuanto constituye la esencia de ese empecatado sistema que domina en nuestros tiempos está consignado en nuestras leyes y códigos como conquistas modernas, y si la masonería va perdiendo terreno en el mundo, es porque el masonismo lo ha ganado, y para nada necesita de sus conventículos secretos después que ha logrado infiltrar en las costumbres y en el gobierno de los pueblos sus deletéreos principios; bien así como una vez levantado un edificio, se echa abajo el andamio que sirvió para construirle. No hay, pues, que llamarse á engaño con las protestas de amor á la patria y de indignación contra las logias filipinas de que estos días parecen acometidos los más fieles servidores de los planes de la Revolución: son respetos humanos que las circunstancias imponen, ó cuanto más, buenos deseos de los infelices que aún se imaginan que el liberalismo, sea del matiz que quiera, puede desligar su suerte de la impiedad masónica. Del árbol de la masonería brotan los gobiernos sin Dios, las insurrecciones criminales las empresas más inicuas, y el liberalismo dejaría de serlo si se resolviese contra la secta maldita que le ha dado á luz y le ha amamantado con su leche. Ahora, si muchos de sus seguidores y devotos se rebelan contra esta horrible tiranía, no es más que por buen gusto, que no por amor á la verdad, y «El Imparcial», por ejemplo, que descubre los horrores masónicos, y confiesa que el liberalismo les ha dado carta de naturaleza en los pueblos y continúa llamándose liberal.

Señal tristísimo que nos ha de forzar más y más á ser cautos y humildes, y á no ceder un punto del amor á las doctrinas de la Iglesia. Porque son ya muchos los que como Judas confiesan su pecado; pero se ahorcan.

¡Y no devuelven los treinta dineros!

XAVIER.

De la lectura dominical.

ESPAÑA

Senador electo por la provincia eclesiástica de Sevilla.—Bajo la presidencia del señor Arzobispo de Sevilla se han reunido en aquel palacio arzobispal los compromisarios encargados de elegir un senador por dicha provincia eclesiástica.

Verificado el escrutinio, resultó elegido el Obispo de Badajoz, D. Ramón Torrijos. El señor Torrijos ha sido antes Obispo de Tenerife.

—*Jornales pagados.*—El Arzobispo de Sevilla, Sr. Spínola, ha satisfecho de su bolsillo particular, á los trabajadores de la Catedral, los jornales que se les adeudaban aún del pasado mes de Julio.

—*Tristes consideraciones.*—Leemos:

«Estos días ha llamado la atención en San Sebastián un coche cuyos caballos gastaban sombrero, moda que está implantándose en Francia entre la raza caballar.

»En cambio hay mucha gente que no tiene camisa para ponerse.

»Ni pan que llevar á la boca.»

Este mal es, por su antigüedad, incurable; así que la gente de tono hece de él poco ó ningún caso.

Nada más natural que tenga á menos pertenecer á la asociación de San Vicente de Paúl quien se halla inscrito en la Sociedad protectora de animales; ni nada más lógico que el entusiasta por el antropopiteco (el hombre mono, como progenitor del hombre mason y librepensador) adorne con ricos sombreros sus caballos de regalo, mientras mira impasible en la miseria al *homo sapiens* de Linneo, ó al hombre creado á semejanza de Dios, según la Religión católica.

¡Cosas del progreso!

—*Próximo á publicarse.*—En breve se pon-

drá á la venta un libro notable y de gran interés.

Titúlase «La guerra separatista de Cuba», y está escrito por el Dr. D. Juan Bautista Casas y González, presbítero, Secretario y Gobernador eclesiástico durante varios años en el obispado de la Habana. Trata en esta obra el Sr. Casas con singular competencia de las causas de la guerra y de los medios para terminarla y evitar que ocurran otras.

También se estudia el régimen y administración de España en Ultramar y contiene una disertación acerca de los caracteres de la civilización hispano-americana.

Con gusto damos la noticia de la pronta publicación de este interesante libro, que seguramente será acogido con vivo aprecio.

CUBA

Ha llegado á la Habana el general Bernal, que está bien de salud.

Dentro de ocho días volverá dicho general á la provincia de Pinar del Rio, donde tan grandes servicios viene prestando. Se le ha hecho una ovación como al salvador de la riqueza de Vuelta de Abajo.

«El Laurada» ha llegado á Jamáica. Sus tripulantes se jactan de haber trasbordado un gran cargamento de armas y municiones á embarcaciones pequeñas, las cuales lo han desembarcado en las costas de Pinar del Rio.

Estas jactancias han echo que las autoridades de aquella is'la hayan practicado un registro en el buque filibustero. El registro ha dado por resultado hallar en el fondo de la cala del buque tres rifles nuevos que habían quedado como restos de la carga.

El capitán del «Laurada» ha sido arrestado.

Los rebeldes entraron en el pueblo de Bolondron y pusieron fuego á 32 casas.

Los guerrilleros y voluntarios combatieron rudamente durante muchas horas con el enemigo. En el incendio han perecido dos señoras.

Uno de los guerrilleros fué muerto y cinco paisanos fueron heridos.

De los rebeldes se han hallado en las calles algunos cadáveres.

El cónsul general de los Estados Unidos, ge-

neral Lee, propuso para cónsul en Matanzas á un sujeto muy sospechoso.

El general Weyler hizo presente á Lee aquella circunstancia. Lee ha desistido de proponer al sujeto en cuestion, pero en cambio propone á otro que tiene en la insurreccion á todos los individuos de su familia.

Este hecho es muy comentado.

Se han recibido detalles del sitio de un fortin en la línea de Holguin á Gibara.

Defendian el fortin 19 soldados de Sicilia al mando del sargento Victor Ortigüela Carrillo.

Rodearon el fortin miles de rebeldes al mando de Calixto García.

Dudando el sargento si aquellas tropas eran de los filibusteros ó de los leales, mandó tocar una contraseña, á que contestó el enemigo con una descarga y con dos disparos de cañon de tiro rápido. Murieron dos soldados y fueron heridos cinco.

Durante cuatro horas siguieron los rebeldes cañoneando el fortin y llegaron á destruir dos costados del mismo.

Los rebeldes asediaban la fortificacion muy de cerca.

Era imposible permanecer allí.

El sargento dispuso que diez soldados salieran á conducir á los heridos á otro fortin que se halla á tres kilómetros de distancia.

Ortigüela, con dos soldados, se quedó en el fuerte protegiendo la retirada.

Durante quince minutos se sostuvo todovía.

Despues se retiró, llegando ileso á sitio seguro.

Se ha pedido la cruz laureada para el sargento Ortigüela.

FILIPINAS

Se calculan en 2,000 los insurrectos de Cavite.

Un grupo de 500 ha sido batido por fuerzas de la Guardia civil y caballería en Bacoor, dispersándolos y persiguiéndolos hasta cerca de Imús, haciéndoles 14 muertos y 18 prisioneros.

El dia 2 entró otra partida de 400 en Cabecera Nueva Ecija, á donde envió inmediatamente fuerzas de infantería para batirla el general Blanco.

En Bulacan, Pampanga y Batangas se observan síntomas de movimiento.

Desde Hong-Kong, comunican á «El Imparcial» algunos pormenores referentes al comienzo de la insurreccion:

«Las primeras noticias, dice el comunicante, de haber ocurrido en las cercanías de Manila graves sucesos, las trae un vapor aleman, el «¿Strang?»

»Un español que venia en dicho barco comunicó al cónsul lo que sabía y su relato era confuso.

»Segun él, desde el día 19 de Agosto el capitán general había dado órdenes enérgicas para detener á muchos mestizos que venian celebrando reuniones sospechosas.

»Hablábase de la existencia de un vasto complot que debía estallar al mismo tiempo en los barrios exteriores de Manila, en Marogadon é Indan, pueblos de Cavite, y en otros tres de la Laguna. Un súbdito americano, M. Collins, aparecia como principal agente de la agitacion. Este tal vive en Manila hace algunos meses y ha hecho viajes á diferentes provincias é islas llevando á cabo una eficaz propaganda contra los frailes y contra las autoridades.

»Fué preso este americano el dia 23 de Agosto y en el dia anterior y siguientes se detuvo á 300 personas en Manila y 100 en Bulacan, Cavite y La Laguna.

»El estallido de la sublevacion, su desarrollo é importancia son aún desconocidos.

LA SEMANA

Atentamente invitados por nuestro Muy Ilustre Ayuntamiento asistimos gustosos á la solemnísimá funcion religiosa que el martes último, fiesta de Ntra. Sra. de Gracia, celebróse en Santa María.

A las diez y cuarto dióse principio á la Misa mayor, siendo celebrante el Sr. Ecónomo de la parroquia Rdo. Sr. Morillo.

El espacioso templo ricamente adornado, como en los dias de grandes solemnidades; el altar mayor y vasta nave profusamente iluminados; la devocion y recogimiento de la compacta muchedumbre, ofrecían un espectáculo verdaderamente conmovedor.

Interpretóse con maestría una Misa de Mercadante, ocupó la Cátedra Sagrada el Rdo. Sr. D. Pe-

dro Pons Bauzá, Regente de Ntra. Sra. del Cármen, quién con la unción y fervor que le son propios pronunció un discurso sobre el misterio que se celebraba, y de circunstancias, cautivando la atención del auditorio.

Asistieron al acto todas las autoridades, Diputado á Cortes, Comisiones del Ayuntamiento, Cuerpo consular, Claustro de Catedráticos de nuestro Instituto Provincial, representaciones de los Cuerpos é Institutos de la guarnición, de las dependencias civiles, de la prensa y numerosísimo concurso de fieles.

Terminada la Misa mayor, cantóse por la Reverenda Comunidad, alternando con los cantores de la Capilla, la solemne Salve monserratina con acompañamiento de órgano y orquesta.

Que el Dios de los ejércitos haya escuchado nuestras oraciones y libre cuanto antes á nuestra patria de los males que la afligen.

En el vapor correo «Menorquín», salido el domingo último, fueron embarcados 181 artilleros destinados á Cuba.

A las cinco de la mañana asistieron á la santa Misa en la iglesia de la Concepción y de regreso al cuartel fueron obsequiados con un abundante desayuno.

Pusiéronse en marcha para embarcarse á las siete, acompañándoles la música de nuestro Regimiento y los señores Jefes y Oficiales del arma de Artillería.

Pasaron á despedir á nuestros valientes soldados el Excmo. Sr. General, Gobernador militar de la Isla, los Sres. Jefes y Oficiales de todas las armas, el Diputado á Cortes por este distrito, los M. Iltres. Sres. Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca, Alcalde de esta ciudad, Comandante de Marina de esta Provincia, señor Alcalde de Ciudadela y muchísimas otras personas.

Los muelles, andenes y miradores se hallaban atestados de gente.

Los vapores «Menorquín», «Ciudad de Mahón» y «Nuevo-Mahónés», estaban engalanados.

Durante el embarque la brillante música del Regimiento tocó algunas piezas de su escogido repertorio no apagando con sus notas los entusiastas vivas que se daban á España, á Cuba y al Ejército.

Al pasar el vapor frente á la fortaleza de Isabel II fueron saludados por las tropas allí destacadas.

El día 26 del presente mes, se inaugurará el Congreso Antimasónico Internacional, en la célebre ciudad de Trento. El objeto de este Congreso es dar á conocer á todos la inmensidad de

los males morales y materiales que la secta maldita ha ocasionado á la Iglesia y á la sociedad, y tratar de remediarlo por medio de una organización internacional permanente contra la masonería.

En cada nación se ha constituido un «Comité nacional», para recoger adhesiones y propuestas al Congreso y para enviar al mismo el mayor número de representantes competentes en el estudio de los dogmas y obras masónicas.

Para Presidente del «Comité Nacional Español» ha sido elegido el Ilmo. y Rdm. Dr. D. Salvador Castellote, Obispo electo de esta diócesis de Menorca.

Los miembros del Congreso se dividen en honorarios, activos y adherentes.

Los miembros *honorarios* serán nombrados por el Comité Ejecutivo, á propuesta de los Comités Nacionales, de entre las personas que se distinguen por su autoridad en el campo de la acción católica.

Serán miembros *activos* los que intervengan en el Congreso y tomen parte en sus trabajos, ya por su propio impulso, ya por delegación de los Comités Nacionales, y ya como representantes de periódicos, asociaciones ú otras entidades católicas.

Serán miembros *adherentes* los que, sin tomar personalmente parte en los trabajos, contribuyan con su óbolo al buen éxito del Congreso.

Podrán, sin embargo, enviar al mismo memorias y observaciones.

A esta última categoría pueden también pertenecer las señoras.

Que Dios bendiga los trabajos del Congreso Antimasónico Internacional á fin de que produzcan abundantes frutos y sea cuanto antes aniquilada la masonería, órgano de Satanás.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que cuando antes de embarcar deserte a'gún individuo de cualquier procedencia que haya permutado con otro destinado á Cuba, sera este obligado á marchar á la gran Antilla, pues únicamente queda libre de tal responsabilidad desde que acredite que el substituto ha verificado dicho embarque.

Se ha dispuesto sea gratuita la conducción por correo de los telegramas á poblaciones donde no haya estación telegráfica.

La Junta de la Guardia de Honor y Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, han convenido celebrar rogativas públicas los días 18, 19 y 20 del actual

en la Iglesia de las Concepcionistas de esta ciudad para implorar del Señor el triunfo de nuestras armas en las guerras de Cuba y Filipinas. A las 8 de la mañana se pondrá de manifiesto S. D. M. acto continuo la estación mayor, misa rezada, canto del Salmo «Exaudent». Triduo, letanías de los Santos, finalizando con la reserva.

El martes verificóse otro embarque de tropas en virtud de órdenes telegráficas recibidas el lunes.

Salieron para Barcelona y Filipinas quince artilleros, veinte y ocho de infantería, dos sargentos, cuatro cabos y ocho cornetas.

En uno y otro cuerpo se presentaron algunos voluntarios. La música del Regimiento les acompañó al muelle, siendo despedidos también por las autoridades, civil, militar, judicial, marina y local y Diputado á Cortes.

Los vapores «Ciudad de Mahon», «Nuevo-Mahonés» y «Comercio» se hallaban empavesados.

Esta semana ha salido para Ciudadela, punto de su residencia ordinaria, nuestro particular y distinguido amigo, el Rdo. D. Ambrosio Carabó, Director del Seminario de Menorca.

Atendiendo á la petición de algunos de nuestros lectores y no dudando que será del agrado de todos, empezamos hoy á publicar algunas de las noticias referentes á Cuba y Filipinas.

En el próximo número empezaremos á publicar una serie de interesantes artículos, debidos á la erudita y valiente pluma de nuestro amigo y colaborador Francisco.

La semana pasada, recibió colocación canónica y posesión de un Beneficio en la Catedral de esta Diócesis, el Rdo. D. Miguel Mayans, Pbro. Catedrático del Seminario, á quien felicitamos.

Leemos que el Sr. Morayta se ha ausentado de Madrid para asistir al Congreso masónico de la Haya, en su calidad de h. Pizarro y Gran Maestro del Gran Oriente Español y Gran presidente del Gran Consejo de la Orden.

El Sr. Morayta es profesor de la Universidad Central, con el consentimiento de los Gobiernos, que conocen la impiedad del Sr. Morayta y su significación masónica.

Como también conocen al Círculo Hispano Filipino, del que es presidente, el Sr. Morayta, y que en el Parlamento, en la prensa y en todas partes se ha denunciado como loco de laborantismo filibustero.

Hemos recibido el número de 31 de Agosto de «La Juventud». Revista internacional, especialmente hispano-americana-filipina, que se publica en Barcelona, cuyo sumario es el siguiente: Sección jurídica: El suicidio: II.—Sección de ciencias naturales: La incineración de los cadáveres (continuación)—Sección de ciencias históricas: La isla de Creta.—Sección antimasonica: I Los talleres y laboratorio luciferianos en Gibraltar (continuación); II Congreso Antimasonico Internacional.—Nuestro archivo: Núm. 4 Carta del eminentísimo señor Cardenal Secretario de Estado al

reverendo Padre Director de la Congregación Mariana de Barcelona.—Correspondencia internacional: De París.—Variedades: La divisa de Bretaña.—Bibliografía.—Notas de crónica: París; Grenoble; Varias.—Sección amena.

«La Juventud» se publica los días 15 y último de cada mes, en forma de lujoso cuaderno de 24 páginas, y se suscribe por 5 pesetas al año en la Administración: Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona, y en casa de todos los Corresponsales, por 5 y media.

SECCION OFICIAL

Gaceta de Madrid

Día 23 Agosto.—Ley, adicionando el artículo 1567 de la Ley de Enjuiciamiento Civil.

—Otra modificando y adicionando la de Reclutamiento y reemplazo.

Día 25.—Ley, modificando el artículo 62 de la Municipal en el sentido de que sean reelegibles los concejales de poblaciones de menos de 100 000 almas, y los vocales asociados.

—Otra, declarando monumento Nacional la Catedral de Santiago.

Día 26.—Ley, mandando rectificar las cartillas evaluatorias de la riqueza rústica y pecuaria.

Día 27.—Ley, reformando en cuanto á Cuba y Puerto-Rico los artículos 45 y 47 del Código Civil.

Día 28.—Ley, declarando monumento Nacional el Convento-Iglesia de S. Francisco de Pontevedra.

—R. D. nombrando Maestrescuela de la Habana á D. Manuel Gonzalez Cuervo.

Día 31.—Ley de presupuestos.

—Otra, modificando los impuestos del presupuesto ordinario de ingresos.

—Otra, creando un impuesto de navegación.

—R. O. C. llamando á los excedentes de cupo de 1893.

Boletín Oficial de la Provincia

Día 15 Agosto.—La Administración de Hacienda de Baleares publica relación de las cuotas que por recargo municipal han acordado imponer sobre las cédulas personales los pueblos de esta península.

Día 18.—El Ayuntamiento de Ciudadela anuncia tener expuesto el reparto vecinal formado para dar trabajo á los pobres.

Día 20.—R. O. del Ministerio de Fomento aprobando los planes de estudios, reparación y construcción de Obras públicas cuyas obras deberán emprenderse durante el actual ejercicio económico y entre las cuales figura el trozo primero de la carretera de Mahon al puerto de Fornells.

—La Alcaldía de Mercadal anuncia tener expuesto el reparto vecinal de los arbitrios extraordinarios al mismo concedidos.

Día 22.—Cédula de emplazamiento á D. Rafael Merey Moragues en juicio ejecutivo promovido por D. Ramon Martinez.

—Edicto del Juzgado de Mahon sobre notificación de providencia á D. Miguel Roselló.

Día 27.—Circular del Gobierno Civil anunciando la contrastación de pesas y medidas en Menorca.

—La Secretaría de Gobierno de la Audiencia anuncia haberse señalado el día 9 de Diciembre para el comienzo en Mahon de las sesiones de las causas sometidas al Jurado.

—El Instituto de Mahon publica la matrícula para el censo próximo.

Día 29 —Precio medio de los artículos de consumo en el mes de Julio.

—Lista de Jurados para el presente cuatrimestre.

REGISTRO CIVIL DE MAHON

Inscripciones durante esta semana:

NACIMIENTOS

Días	LEGÍTIMOS		ILEGÍTIMOS	
	Varones	Hembras	Varones	Hembras
5	»	1	»	»
6	1	1	»	»
8	»	2	»	»
10	1	1	»	»

MATRIMONIOS

Carmen 2.

DEFUNCIONES

Día 30 Agosto.—Juana Vidal y Seguí, 64 años, casada, S. Clemente, Plaza de S. Clemente 5.

Día 31 —Isabel Quintana y Coll, 72 años, viuda, Cifuentes 104

Día 1.º Septiembre —Pedro Pons y Florit, 1 mes, S. Lorenzo 45.

Día 2.—Casimira Aragonés y Villalonga, 40 años, casada, Hospital municipal.

Día 4 —Antonia Tudurí y Barber, 70 años, viuda,

Rosario 10.—Juana Pons Cardona, 5 años, S. Luis, S. Luis 49.

Día 5 —Bernardo Cardona y Tudurí, 26 años, soltero, caserío Pou nou —Margarita Llambías Taltavull, 66 años, viuda, S. Jaime 42.

Día 6.—Miguel Taltavull Jover, 77 años, viudo, Sta. Catalina 11.—Antonia Olives Vidal, 19 años, casada, Frailes 8.

Día 7 —Maria Coll y Ponseti, 84 años, soltera, Castillo 108 —María Pons y Cardona, 2 años, S. Luis, calle de S. Luis 49 —Juana Orfila Sastre 84 años, viuda, Portal de Mar 17.—Miguel Barceló y Serra, 22 años, soltero, Hospital militar.

Día 8 —Margarita Hernandez Morro 80 años, soltera, 80 años, Infanta 36.

Día 10.—Miguel Roselló Crespi, 1 año. Castillo 218.

Día 11 —Francisco Pons Camps, 3 años, Esplanada 30.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de la semana

Domingo 13.—El Dulce Nombre de María, San Amado abad y San Eulogio obispo.

Lunes 14 —La Exaltacion de la Sta. Cruz y San Alberto mártir.

Martes 15.—Sta. Eutropia viuda y S. Máximo mártir.

140

Pedro tenía unos sesenta años de edad, pero era todavía activo y vigoroso, su salud se había restablecido del todo, asistía á la labranza, molía el trigo y á las mas penosas faenas. Estaba sumamente adherido al coronel, en cuyo servicio había pasado su juventud, mirándolo como á un padre: por este motivo era tratado por él mas como fiel amigo, que como un criado; especialmente en aquel entonces en que estaban nnidos por una comun desgracia. Asimismo quería tanto á Leonor y Ambrosio. Algunas veces les daba lecciones de moralidad que le había enseñado su larga esperiencia. A veces jugaba con ellos cual si fuera un niño, cantándoles canciones

137

ble, una pistola y una caja de cartuchos, efectos que reciben de los europeos en cambio de los productos de su pais. Las mujeres son muy diestras en una clase de labor de mimbres, de los que fabrican sus hamacas y curiosas cestillas. Estas cestillas estan tan fuertemente tejidas que no puede penetrar el agua, en ellas ponen las joyas y atavíos, y así cuando van por el mar las atan á un lado de la canoa, pues al ir de viaje lo llevan todo consigo, porque sucede con frecuencia que al regresar no encuentran los objetos que dejaron. Los caribes que van por el mar resisten la violencia de las tempestades sin alarmarse lo mas mínimo; atándose juntamente con

Miércoles 16.—S. Cornelio papa y mártir y Santa Lucía viuda.

Jués 17.—La Impresion de las llagas de S. Francisco y S. Pedro de Arbués mártir.

Viérnes 18.—San Eustaquio y compañeros mártires y el beato Francisco de Posadas confesor

Sábado 19.—Sto. Tomás de Villanueva arzobispo de Valencia y S. José de Cupertino confesor.

CULTOS

PARROQUIA DE SANTA MARÍA

Domingo.—A las 10 Misa solemne en honor de la Santísima Virgen, que celebra la Cofradía de Gracia, ocupando la Sagrada Catedra el Rdo. D. Narciso Penedas. Pbro. Por la tarde á las 3 y media Vísperas, Completas del Sto. Rosario.

PARROQUIA DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Domingo.—A las 6 y media Misa de Comunión para los Cofrades de Ntra. Sra. del Cármen. A las 10, Misa conventual con explicacion del Santo Evangelio; por la tarde á las 3 y media, Vísperas, Rosario y los ejercicios propios del segundo domingo.

Miércoles.—A las 7 Misa de Comunión, homenaje que tributan á la Virgen del Carmelo los terciarios y devotos.

Sábado.—A las 7 y media Misa rezada: y al anochechar Rosario y visita á la Santísima Virgen concluyéndose con el canto de la Salve.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo.—A las 10 Misa mayor con el Santo Evan-

gelio explicado por el Sr. Cura-Ecónomo Por la tarde Vísperas y Rosario.

Lunes.—Al toque de oración se dará principio a un solemne quinario dedicado á las llagas de San Francisco con sermón todos los días á cargo de los señores siguientes: Lúnes y viernes el Sr. Ecónomo, mártres el señor Tutzó, miércoles y jués los señores Pons y Vincent. Vicario

Sábado.—Al anochechar se cantarán completas solemnes.

IGLESIA DE LAS CONCEPCIONISTAS

Domingo.—A las seis y media Misa de Comunión para los Congregantes del Sagrado Corazon de Jesús. A las 10 tendrá lugar el dia de retiro con plática. Por la tarde á las 5 los ejercicios propios de la segunda dominica con esposicion de S. D. M. reservándose á las 6 Después se continuará el Octavario dedicado á la Virgen Santísima.

AYUDA PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Continúan las Cuarenta-Horas estando el Señor de manifiesto, desde las 6 y media á las ocho, dándose fin el mártres.

ERMITA DE NTA. SRA. DE GRACIA

Domingo.—Misas rezadas á las 5 y media á las 7 y á las 8.—Por la tarde á las 4 y cuarto después del ejercicio de la Octava, sermón del Dulce Nombre de María por el Rdo. D. Gabriel Coll, Pbro. y acto seguido saldrá la Procesion de costumbre cantándose el Santísimo Rosario.

Imprenta de M. Parpal, Bastion, 39.—MAHON.

sus canastas en las canoas, déjanse llevar por las olas hasta que pasado el peligro emprenden otra vez su rumbo. Hay entre ellos una especie de religion; adoran el Sol y la Luna, pero no hay entre ellos templo alguno, ni fórmula concreta de culto. Algunas de sus leyes revelan buen sentido, por ejemplo, no elijen al gran cacique, sino el que mas se distingue por la guerra y es elegido por mas votos. Es menester haberse ganado el premio en nadar, en fuerza y fortaleza. Seguramente, Señor, un tal pueblo no debe ser comparado á los animales salvages.

El coronel convino con Pedro, en que tal comparacion no era justa y añadió que le había sorprendido el

que los niños á su llegada á la Isla hubiesen encontrado pieles de nutria é yo mismo, continuó, he encontrado algunas muy finas al hacer el reconocimiento al dia siguiente al en que los caribes habían celebrado su fiesta. Ellos las abandonaron seguramente ó las dejaron por descuido.

Esto último, Señor, dijo Pedro, parece lo mas probable, pues una bagatela cualquiera puede hacerles descuidar la principal ocupacion. Ellos se dedican con gran ardor á una empresa y si les atrae algun otro objeto que llame su atencion, abandonan el primero aun en el momento en que deben alcanzar lo mas interesante que podía serles mas útil.